
Конкурс среди школьников в сфере интеллектуальной собственности 

«Открывая мир интеллектуальной собственности» 

Этап 2. 

Ответы 

 

1. Представим, что Майор Гром открыл свою сеть заведений 

общественного питания. Фирменное блюдо, естественно, 

шаурма/шаверма, которую готовят секретным способом. При 

приготовлении используется несколько потенциальных изобретений. Как 

долго «Майор Гром» может охранять свой секретный способ 

приготовления шаурмы/шавермы? 

 

А) 20 лет, как и патент на изобретение 

Б) он не будет охраняться пока не будут запатентованы 

потенциальные изобретения 

В) бессрочно, по крайней мере пока секрет не раскрыт 

Г) столько, сколько будет прописано в свидетельстве 

 

2. Какой охранный документ можно получить на журнал 

«Популярная механика»? 

 

А) патент 

Б) свидетельство 

В) лицензия 

Д) нет верного варианта ответа 

 

3. При каких из перечисленных условий сорт яблок «Сто лет тому 

вперед» может быть запатован? 

 

А) сорт является новым и промышленно применимым 

Б) сорт является новым, стабильным и отличимым 

В) сорт является новым и оригинальным 

Г) верны все варианты 

 

4. Мадам Стебль устала от того, что каждый год ученики Хогвартса 

теряют сознание от криков маленьких мандрагор, и решила вывести 

новый сорт этого растения, корни которого будут впадать в спячку, когда 

их выкапывают из земли. В результате экспериментов с селекцией у 

мадам Стебль действительно получилось вывести «молчаливые» 

мандрагоры, но результат оказался не таким как ожидался, одни 

мандрагоры после выкапывания начинали петь грустные романсы, другие 

– декламировать стихи Лермонтова, третьи – впадали в меланхолию.  



Представим, что в мире Гарри Поттера в отношении объектов 

промышленной собственности действуют те же правила, что и в нашей 

действительности, с учетом обстоятельств, описанных выше. 

Сможет ли мадам Стебль запатентовать новый сорт «Dead inside» 

мандрагор? 

 

А) да, поскольку сорт соответствует всем критериям 

Б) нет, поскольку такой сорт противоречит общественным интересам 

принципам гуманности и морали 

В) нет, этот сорт не соответствует критериям однородности и 

стабильности 

Г) нет верного варианта ответа 

 

5. В одной из серий мультсериала «Смешарики» Пин придумал 

Железную няню, которую по словам изобретателя лучше не включать, а 

то «занянчит» (может со 100% вероятностью нанести вред здоровью). 

Сможет ли Пин запатентовать такую разработку в Республике Беларусь? 

 

А) да, как изобретение или полезную модель 

Б) только как изобретение, поскольку Железная няня – это способ 

воспитания детей 

В) нет, запатентовать не получится, поскольку Железная няня 

противоречит общественным интересам принципам гуманности и 

морали 

Г) нет верного варианта ответа 

 

6. Ибрагим узнал из видео в TikTok об обществе изобретателей и 

рационализаторов Туркменистана, члены которого изобретают необычные 

приспособления, например: складной галстук, одежда-щетка, очки для 

закапывания лекарства в глаза, зонт для фотоаппарата и многое другое. 

Большой интерес вызвала у Ибрагима разработка «Устройство для 

быстрой сушки белья», которое представляет собой сушилку для белья, 

которая крепиться на крышу автомобиля. 

Парень посчитал, что у разработки есть большой потенциал, и решил 

ее запатентовать в Беларуси в качестве изобретения.  

Патентный орган в результате экспертизы установил, что 

техническое решение не соответствует условиям патентоспособности 

изобретения, в том числе не является новым, и отказал в выдаче патента 

на изобретение. 

Ибрагим не отчаялся и подал в патентный орган заявку на выдачу 

патента на полезную модель. 



Как Вы думаете, выдаст ли патентный орган патент на полезную 

модель Ибрагиму? 

 

А) да, но только если Ибрагим усовершенствует разработку 

Б) да, ведь условия патентоспособности полезной модели не 

проверяются патентным органом Республики Беларусь 

В) нет, Ибрагим не может повторно обратиться за получением 

патента 

Г) нет, техническое решение не соответствует одному из условий 

патентоспособности полезной модели – не является новым 

Д) нет верного варианта ответа 

 

7. В каждом из рядов все объекты, кроме одного, объединены общим 

признаком. 

Найдите лишние объекты в каждом из рядов: 

1) изобретение, топология интегральной микросхемы, исполнение, 

сорт растения; 

2) изобретение, сорт растения, топология интегральной микросхемы, 

секрет производства (ноу-хау); 

3) топология интегральной микросхемы, сорт растения, изобретение, 

промышленный образец; 

4) секрет производства (ноу-хау), фонограмма, изобретение, сорт 

растения. 

 

А) изобретение, топология интегральной микросхемы, 

промышленный образец, компьютерная программа  

Б) исполнение, секрет производства (ноу-хау), топология 

интегральной микросхемы, фонограмма 

В) топология интегральной микросхемы, изобретение, топология 

интегральной микросхемы, компьютерная программа  

Г) сорт растения, секрет производства (ноу-хау), изобретение, сорт 

растения  

Д) исполнение, секрет производства (ноу-хау), сорт растения, 

изобретение  

Е) исполнение, сорт растения, промышленный образец, фонограмма 

 

8. Выберите организацию, которая в Казахстане занимается 

патентованием промышленных образцов. 

 

А) Государственный комитет по науке и технологиям 

Б) Министерство промышленной собственности 

В) Национальный институт интеллектуальной собственности 



Г) Национальный центр интеллектуальной собственности 

Д) Офис интеллектуальной собственности Министерства экономики 

 

9. Представьте, что Вы фермер. В 2025 году Вы планируете засеять 

имеющиеся у Вас земли растением «Специя» и наладить продажу. 

На «Специю» в Беларуси в 1999 году выдан патент на сорт растения 

на имя некоего Ф. Герберта. 

Чтобы закупить семена «Специи», Вы связались непосредственно с 

Ф. Гербертом. Однако он ответил, что в настоящее время не 

заинтересован в распространении «Специи» в Республике Беларусь и, 

если и изменит мнение, продавать будет сам, без посредников. 

Какие действия Вы можете предпринять? 

 

А) смириться 

Б) Не обращать внимание на ответ Ф. Герберта, найти семена 

«Специи» в открытой продаже и посадить в Республике Беларусь 

В) обратиться за принудительной лицензией 

Г) подать в Апелляционный совет при патентном органе возражение 

против выдачи патента на сорт растения «Специя» 

Д) нет верного ответа 

 

10. Компания «Q.inc» обратилась в Национальный центр 

интеллектуальной собственности (НЦИС) за регистрацией топологии 

интегральной микросхемы. В качестве автора топологии в заявлении был 

указан один из работников компании. 

НЦИС отказал в регистрации топологии и выдаче свидетельства на 

нее в связи с тем, что право на получение свидетельства есть только у 

автора. 

Дайте характеристику действиям НЦИС. 

 

А) НЦИС принял правомерное решение, заявление должен подать 

автор топологии 

Б) НЦИС принял правомерное решение, автор не передал право на 

получение свидетельства компании 

В) НЦИС принял неправомерное решение 

Г) верны варианты А и Б 

Д) нет верного ответа 

 

11. Экспертизу какого из указанных объектов права промышленной 

собственности патентное ведомство осуществляет дольше всего? 

 

А) изобретение 



Б) промышленный образец 

В) топология интегральной микросхемы 

Г) срок проведения экспертизы одинаков для всех указанных 

объектов 

 

12. Как называют работника патентного ведомства, который 

рассматривает заявки на объекты права промышленной собственности? 

 

А) Знаток 

Б) Оценщик 

В) Эксперт 

Г) Патентный поверенный 

 

13. Какие существуют охранные документы на объекты 

интеллектуальной собственности? 

 

А) патент на изобретение, патент на произведение, патент на сорт 

растения 

Б) патент на сорт растения, патент на полезную модель, патент на 

изобретение 

В) свидетельство на топологию интегральной микросхемы 

Г) свидетельство на фонограмму 

Д) верны варианты А, В и Г 

Е) верны варианты А и Г 

Ж) верны варианты Б, В и Г 

З) верны варианты Б и В 

И) верны варианты Б и Г 

 

14. Компания «А» занимается производством канцелярии. Одним из 

приоритетных направлений развития компании является разработка 

технологии, позволяющей увеличить объем чернил в пишущей ручке и 

продлить срок ее использования. 

Работники компании придумали такую технологию. 

Теперь перед компанией стоит выбор: запатентовать технологию или 

охранять ее в качестве секрета производства (ноу-хау). 

Конкурентная разведка донесла, что компания «Б» в ближайшее 

время доработает аналогичную технологию. 

Определите, как стоит поступить компании «А». 

 

А) запатентовать технологию, пока компания «Б» не доработала 

аналогичную технологию 



Б) охранять технологию как секрет производства, ведь так срок 

охраны не ограничен 

В) разницы в патентовании и охране в качестве секрета производства 

нет 

Г) нет смысла охранять технологию, ведь компания «Б» почти 

разработала аналогичную технологию 

 

15. Что из предложенного может охраняться патентом на полезную 

модель? 

 

А) устройство сложной ткани 

Б) макияж 

В) татуировка 

Г) дизайн ювелирного изделия 


